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G eološka prošlost Zemlje bila je duga, ali o 
njoj nažalost mnogo toga još ne znamo - kada 
je nastao naš planet, kada i kako se pojavio prvi 
život te još mnogo toga. Istraživanje fosilnih 
ostataka izumrlih organizama daje nam uvid 
u razvoj života, a pažljiv istraživač uočit će da 
razvoj nije bio ravnomjeran - nego skokovit. To 
je bilo uočeno već u 19. stoljeću pa su geolozi 
tada poznatu geološku prošlost Zemlje podijelili 
na vremenska razdoblja koja su odvajali posebni 
geološki događaji, odnosno velike promjene u 
živome svijetu. Te promjene bile su nestanak 
(izumiranje) starijih organizama i pojava novih. 
Što je točno bio uzrok tih promjena u razvoju 
života, ni danas nije posve jasno, ali ih se tumači 
promjenama u okolišu koje su mogle biti uvje-
tovane seljenjem kontinenata, tektonikom ploča, 
astronomski uvjetovanim promjenama klime 
i prirodnim katastrofama planetarnih razmje-
ra. Nakon goleme prirodne katastrofe ili nagle 
promjene klime mnogi se organizmi nisu uspjeli 
prilagoditi pa su u velikom broju ugibali, što je 
prouzročilo i poremećaj hranidbenog lanca. Tako 
se njihova neuspjela prilagodba mogla nepovolj-
no odraziti na cijeli ekosustav, što vidimo kao 
»krizu« u razvoju života na Zemlji. Na prostoru 
koji su naseljavali izumrli organizmi s vremenom 
su se razmnožili oni organizmi koji su uspješno 
preživjeli prirodnu katastrofu i vjerojatno su 
bili uspješniji u prilagođavanju novim klimat-
skim prilikama. Istraživanjem fosilnih ostataka 
izumrlih organizama možemo otkriti u kojim 
su okolišima živjeli, kako su se razmnožavali i 
kako razvijali, a ponekad možemo otkriti i kako 
su se hranili. Te su nam spoznaje osobito važne 
jer nam pružaju uvid u izgled Zemlje i zbivanja 
tijekom geološke prošlosti. Naše su spoznaje 
potpunije za nedavnu geološku prošlost iz koje je 
sačuvano više fosila i u kojoj su živjeli organizmi 
sličniji današnjima, u odnosu na davnu geološku 
prošlost iz koje je sačuvano mnogo manje fosila 
i kada je život bio posve drukčiji od današnjega. 
Zato ne treba čuditi što znanstvenici stalno pre-
ispituju postojeće spoznaje i svake godine otkri-
vaju nove.

Geološka je prošlost podijeljena na velika vre-
menska razdoblja koja se nazivaju eoni (arhaik, 
proterozoik i fanerozoik) i ere. Ere se dijele na 
periode, periode na epohe, a epohe na doba. 
Da bi odredila vremensko trajanje pojedinoga 
geološkog razdoblja i starost njihovih granica, 
međunarodna geološka unija (IUGS) oformila 
je Međunarodno povjerenstvo za stratigrafiju 
(ICS). To je povjerenstvo 2004. godine objavi-
lo novu geološku podjelu vremena, koja se od 
dosadašnje razlikuje po tome što je prekambrij 
podijeljen na dva eona: arhaik (sa 4 ere) i pro-
terozoik (sa 3 ere), ali i po tome što su ukinute 
dvije periode u kenozoiku: tercijar i kvartar! Ta 
je promjena učinjena kako bi se uvelo više reda 
u geološku vremensku ljestvicu i ukinule neke 
nelogičnosti. Naime, ukinuta perioda tercijar 
obuhvaćala je periode paleogen i neogen. Perio-
da kvartar ukinuta je zbog teškoće da se utvrdi 
čvrsta granica sa starijom periodom neogenom 
pa se, prema novoj podjeli, neogen produžio 
sve do današnjice i obuhvaća 4 epohe: mio-
cen, pliocen, pleistocen i holocen. Dakle, prema 
najnovijoj podjeli vremena, geološko razdoblje 
u kojem živimo je holocen, koji predstavlja 
najmlađu epohu neogena.

 Kao i svaka promjena, i ova iziskuje našu 
prilagodbu te će sigurno barem u početku dove-
sti do zabuna pa je zbog toga preporučeno da se 
nova podjela još neko vrijeme koristi usporedo 
sa starom. Da kod naših čitatelja ne bi bilo za-
buna, »Meridijani« na ovom posteru s novom 
geološkom vremenskom ljestvicom donose i sta-
ru (desno).
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Na raspored i sastav biljnih i životinjskih zajednica neposredno utječe čovjek krčenjem šuma, isušivanjem i zatrpavanjem močvara, 
promjenama okoliša, izlovom, sadnjom novih kultura te uzgojem doseljenih i novih vrsta. 
Danas se uočavaju i promjene za koje se pretpostavlja da su neizravna posljedica ljudske (najčešće industrijske) aktivnosti. 
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Zahlađenje i oledba uvjetovali su 
seljenje vegetacijskih zona prema 
jugu pa su na mjestu šuma nastale 
stepe i tundre.

U morima je život bio gotovo istovjetan današnjem. Na kopnima je zbog klimatskih promjena došlo do 
velikih migracija životinja koje su se selile u toplija podneblja. U pleistocenu pojavili su se praljudi i 
prvi moderni ljudi. Na južnoj polutki razvile su se divovske ptice trkačice (danas izumrle) i razmnožili 
veliki tobolčari.

PROVODNI FOSILI: 
vunasti mamut 
sabljozubi tigar
špiljski medvjed
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Zahlađenje klime pospješilo je 
širenje travnjaka.

U morima i slatkoj vodi život je bio oblikovan gotovo jednako kao i danas. 
Na kopnu su se brzo razvijali sisavci, pojavili su se mačke, psi i medvjedi, a 
u Africi se pojavio prvi predak čovjeka (Australophitecus).

PROVODNI FOSILI: 
puževi Radix, Gyraulus i Viviparus 
Školjke Congeria i Paradacna
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Na kopnima se šire travnjaci. U 
morima su bujale crvene alge od 
kojih su nastali organogeni 
vapnenci.

Nastavio se brz razvoj mekušaca, školjaka, puževa, ježinaca, brojni su briozoji, a pojavljuju se i 
nepravilni ježinci. Na kopnu su se pojavile prve pramačke i pravi majmuni, a iznimno je porasla 
brojnost biljojeda.

PROVODNI FOSILI: 
puž Turritella 
školjke Glycimeris i Pecten 
crvena alga Lithothamnium
foraminifere Myogipsina, Heterostegina i Elphidium
ježinci Clypeaster
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Uz golosjemenjače koje su 
preživjele izumiranje, na kopnu su 
prevladavale kritosjemenjače, 
uglavnom jednako razvijene kao i 
današnje. U morima su bujno rasle 
zelene i crvene vapnenačke alge, 
smeđe alge te dijatomeje (alge 
kremenjašice), od kojih neke vrste 
žive i danas.

U morima se nastavio brz razvoj foraminifera, puževa, školjaka, ostrakoda.
Na kopnu se nastavio razvoj sisavaca koji je počeo već u eocenu. Pojavili su se prvi 
praslonovi, uskonosni majmuni i prvi čovjekoliki majmuni.

PROVODNI FOSILI: 
puževi Tympanotonos i Natica 
školjke Cyrena i Cyprina 
foraminifera Lepidocyclina
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U morima su se razvijale nove vrste foraminifera, ježinci, školjkaši, puževi, rakovi, 
koralji i kolutićavi crvi te kitovi. Na kopnima su se brzo razvijali sisavci; šišmiši, 
lemuri, svinje, konji, jeleni, goveda, nosorozi, polumajmuni i goleme ptice trkačice. 
U slatkoj vodi brzo su se razvijale ribe koštunjače.

PROVODNI FOSILI: 
foraminifere Alveolina i Nummulites
puž Cerithium
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U morima su živjeli organizmi koji su preživjeli veliko izumiranje krajem krede; 
uglavnom mekušci, školjke, puževi, nautilusi, neke foraminifere, ribe, kornjače, 
rakovi. Na kopnima su se pojavili veliki biljojedi i mesojedi, zvijeri te prvi 
polumajmuni. Ubrzano su se razvijali glodavci, kukcojedi i leteći sisavci.

PROVODNI FOSILI: 
puževi Stomatopsis i Cosinia 
foraminifera Coskinolina
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Na kopnu su živjele različite paprati, 
ginkgoine, četinjače, a mjestimično 
se pojavljuju i prve kritosjemenjače. 
Tada su već živjele jele, magnolije, 
hrastovi, vrbe, platane, lovori, 
kruške itd., a pretkraj krede 
prevladavaju kritosjemenjače. U 
morima su živjele različite alge, 
crvene, smeđe i zelene.

Na kopnima žive vodozemci, raznoliki gmazovi; krokodili, kornjače i dinosauri (izumiru krajem krede). 
Razvijaju se ptice i jednostavni sisavci. Brojni su kukci, a u slatkoj vodi mekušci i rakovi. U morima 
žive foraminifere, različite alge, brojne školjke (rudisti) i razvijeni amoniti (izumiru krajem krede), 
belemniti, nautilidi, spužve, koralji, krinoidi, ježinci, brahiopodi i hidrozoji te ribe. Krajem krede 
nastupa faunistička kriza kada izumiru brojne dotadašnje vrste, među kojima i dinosauri, rudisti, 
belemniti, amoniti te neke biljke.

PROVODNI FOSILI: 
vapnenačka alga Salpingoporella, foraminifere Orbitoides i Globotruncana, 
školjkaši Rudistae, Inoceramus i Chondrodonta, amoniti Acanthoceras
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161,2±4,0 Flora je bila mnogo bujnija od 
trijaske, golosjemenjače su na 
vrhuncu razvoja, a značajne su i 
papratnjače. U moru su živjele 
zelene (najznačajnije) i crvene 
vapnenačke alge. 

Vodozemci su bili rijetki, a prevladavaju gmazovi, među kojima su najznačajniji dinosauri. Razvili su 
se leteći gmazovi (npr. pterodaktili), a krajem jure su se od njih razvile i prve praptice (arheopteriks). 
Kukci su u juri bili česti, a u slatkim vodama živjeli su ostrakodi i rakovi. U moru su živjele brojne 
vrste amonita, nautilida, foraminifera, radiolarija, trepetljikaši, školjke, puževi, brahiopodi, spužve, 
koralji, hidrozoji, belemniti, krinoidi, ježinci, ribe i morski gmazovi (ihtiosauri i plesiosauri). Zbog 
brojnih gmazova juru se naziva i »doba velikih gmazova«.

PROVODNI FOSILI: 
zelena alga Clypeina, foraminifera Orbitopsella, amoniti Arietites i Phylloceras, puž Nerinea, 
hidrozoji Ellipsactinia i Sphaeractinia, školjka Lithiotis
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228,0±2,0 Na kopnima su prevladavale 
raznolike golosjemenjače, preslice i 
paprati. U morima su živjele 
cijanobakterije i brojne vapnenačke 
alge (crvene i zelene) koje izgrađuju 
organogene karbonatne stijene. 

Neke skupine paleozojskih organizama preživjele su permsko izumiranje, npr. ribe, nautilidi, 
brahiopodi, krinoidi, školjke, puževi, spužve, neke foraminifere i amoniti, ali su se u trijasu 
pojavili razvijeniji amoniti te mnogo različitih gmazova koji su živjeli u moru, na kopnu i u 
zraku. U trijasu su se naglo razvili kopneni vodozemci i gmazovi, a među njima preteče 
krokodila, dinosauri i kornjače, a krajem trijasa pojavili su se i prvi sisavci. U jezerima i 
rijekama živjele su ribe plućašice i rakovi. Kopneni kukci bili su nalik na današnje.

PROVODNI FOSILI: 
školjka Claraia, amoniti Dinarites i Trachyceras, zelena alga Diplopora
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Na kopnu su i dalje prevladavale 
goleme papratnjače, preslice i 
crvotočine (sve izumiru krajem 
perma) te primitivne sjemenjače, a 
u gornjem permu pojavile su se 
četinjače. U permu su se pojavile i 
golosjemenjače Ginkgo, koje žive i 
danas. U morima su živjele 
cijanobakterije, crvene, smeđe i 
zelene vapnenačke alge.

U moru su živjeli krinoidi, brojni brahiopodi i amoniti, nautilidi, školjke, trilobiti (izumiru krajem 
perma), ribe, briozoji, puževi, spužve, foraminifere. 
Na kopnu su živjeli vodozemci, gmazovi, kukci, rakovi, a pojavili su se i prvi gmazovi. Krajem perma 
dogodila se velika faunistička kriza kada je izumrlo oko 95 posto svih organizama.

PROVODNI FOSILI: 
crvena alga Gymnocodium
zelena alga Mizzia
foraminifera Neoschwagerina
amonit Agathiceras
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Kopno su prekrivale guste šume u 
kojima su rasle goleme papratnjače, 
preslice (Calamites), crvotočine 
(Lepidodendron i Sygillaria), 
primitivne sjemenjače 
(pteridosperme) i golosjemenjače, 
od kojih su nastala velika ležišta 
ugljena. U morima su živjele crvene 
i zelene vapnenačke alge, čiji 
skeleti mjestimice tvore debele 
sedimente.

U karbonu su se pojavili prvi gmazovi (reptili) pa ga se naziva »doba vodozemaca i kukaca«. U morima 
žive brojni oblici foraminifera, koralji, briozoji, brahiopodi, školjke, puževi, krinoidi, nautilidi, amoniti i 
ježinci, trilobiti, graptoliti i ribe. Kopneni kukci dosežu goleme dimenzije.

PROVODNI FOSILI: 
paprati Pecopteris
foraminifere Fusulina i Triticites
briozoj Fenestella
brahiopod ProductusDO
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Na kopnu se naglo razvilo bilje i 
nastale su prve prašume u kojima 
su bujale primitivne papratnjače 
(Psilophyton, Rhynia, Asteroxylon), 
paprati (Archaeophetris), preslice i 
crvotočine. Pojavile su se i prve 
primitivne golosjemenjače. U plitkim 
morima i dalje žive cijanobakterije 
te smeđe, crvene i zelene alge.

U moru su vladale ribe, a pojavili su se i prvi morski psi pa se devon naziva i »doba riba«. U moru su 
živjeli amoniti, nautilidi, trilobiti, zvjezdače, brahiopodi, briozoji, spužve, koralji, krinoidi. Pojavile su se 
ribe dvodihalice i resoperke koje nastanjuju močvare, a od njih su se razvili prvi vodozemci 
(Ichtyostega). Na kopnu su se pojavili prvi člankonošci (kukci, škorpioni).

PROVODNI FOSILI: 
brahiopod Spirifer
koralj Calceola
amonit Anarcestes
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Biljke su se počele širiti kopnom, 
prvo u močvarnim okolišima. 
Razvile su se primitivne papratnjače 
(Psilophyton) i crvotočine 
(Lycopsida). U morima žive 
cijanobakterije, zelene, crvene i 
smeđe alge.

U tropskim morima živjeli su koralji, stomatoporidi, trilobiti, graptoliti (izumiru krajem 
silura), brahiopodi, briozoji, krinoidi, nautilidi, golemi škorpioni, ostrakodi, 
foraminifere i radiolarije. U moru se nastavio razvoj riba pa su se, uz brojne 
oklopljene beščeljusnice, pojavile i prve čeljusnice.
Zbog brojnosti graptolita silur se zajedno s ordovicijem naziva »doba graptolita«.

PROVODNI FOSILI: 
trilobit Phacops
graptolit Monograpthus
koralj Favosites
zelena alga Rhabdoporella
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U morima su živjele cijanobakterije, 
morske trave i alge, a prve kopnene 
biljke pojavile su se krajem 
ordovicija.

U moru su se pojavili prvi organizmi sa skeletima; krinoidi (morski ljiljani), nautilidi, 
jednostavni amoniti, puževi, koralji, briozoji (mahovnjaci), bodljikaši i stomatoporidi 
(hidrozoji). Uz dno su živjeli brojni brahiopodi, spužve i trilobiti, a u vodi su plutali 
graptoliti. Glavonošci i ribe (beščeljusnice i oklopnjače) imali su brz razvoj.

PROVODNI FOSILI: 
trilobit Dalmanites
puž Bellerophon
graptoliti
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501,0±2,0 Život je postojao samo u moru. U 
plićacima su živjele 
cijanobakterije (modrozelene 
bakterije), od kojih su nastali 
stromatoliti. Uz njih su živjele i 
crvene te zelene alge.

U morima se naglo razvio bujan život; meduze, moruzgve, spužve, puževi, školjke, brahiopodi 
(ramenonošci), rakovi, kolutićavci, trilobiti (člankonošci), graptoliti, foraminifere (krednjaci), nautilidi 
(glavonošci), a krajem kambrija pojavili su se zvjezdače, ježinci, graptoliti i prve primitivne ribe 
beščeljusnice. U tropskim morima grebene tvore arheocijatide (mješinci).

PROVODNI FOSILI: 
trilobiti Paradoxides i Agnostus
arheocijatide Archaeocyatus
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Zemlja je bila u najvećem ledenom 
dobu koje je trajalo 400 milijuna 
godina i završilo prije 600 milijuna 
godina. U tom je vremenu gotovo 
cijeli planet bio pokriven ledenim 
pokrovom! 

Najstariji tragovi različitih višestaničnih bezskeletnih organizama nađeni su u stijenama starim 
oko 640 milijuna godina. Bile su to životinje koje su nastanjivale plitko more i hranile su se 
organskom tvari koju su nalazile na dnu. Tada su živjele meduze (preživjele su do danas), 
kolutićavci, plošnjaci, i druge danas izumrle životinje.  
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Prije približno 1,2 milijarde godina pojavile su se stanice kod kojih su se razvili organeli s različitim funkcijama, a vjeruje se da je do 
njihove pojave došlo uslijed simbioze različitih stanica u tadašnjem moru. Ta evolucijska stepenica bila je preduvjet za razvoj sve 
raznolikijih organizama i njihovo efikasnije preživljavanje. Sljedeća etapa u evoluciji života bila je pojava prvih višestaničnih 
organizama.
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Porast količine kisika u atmosferi pripisuje se velikom porastu broja fotosintetičkih organizama. Kisik otopljen u vodi omogućio je 
razvoj organizama koji su za preživljavanje trošili kisik, ali je izazvao izumiranje anaerobnih bakterija.
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Najstarije stijene nastale su prije 3,9 milijardi 
godina. U to doba planet je bio posve drukčiji 
nego danas. 
Pretpostavlja se da je na Zemlji prije 2,5 milijardi 
godina postojao samo jedan kontinent, a koji se 
kasnije raspao na više manjih.
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Prvotna atmosfera nije sadržavala kisik, a metan, amonijak i drugi plinovi u atmosferi otapali su se u morskoj vodi. Tada nije postojao 
ni ozonski omotač pa su ultraljubičaste (UV) zrake neometano dospijevale do površine. Pretpostavlja se da je u tom praiskonskom moru 
došlo do sinteze organskih molekula pod utjecajem UV zračenja i električnih munja, što je na kraju dovelo do nastanka 
dezoksiribonukleinske kiseline (DNA) koja je sposobna umnažati samu sebe. Vjeruje se da je prvi život nastao u oceanima u kojima je 
kemijskim procesima nastao DNA, a s vremenom su se formirale i prve primitivne stanice nalik na današnje bakterije. Te prastare 
bakterije su energiju dobivale razlaganjem tada raspoloživih plinova - metana, ugljikova dioksida, sumporovodika. Takav način 
preživljavanja imaju i neke današnje anaerobne bakterije! Velik skok u evoluciji bio je kada su bakterije počele primjenjivati fotosintezu 
kojom izravno koriste sunčevu energiju, a kao suvišak proizvode kisik! Zbog boje takve bakterije nazivamo cijanobakterijama (koje se 
ranije nazivalo modrozelenim algama). Bakterijske kolonije tvorile su sluzave prevlake po stijenama uronjenima u vodu, a na njih su se 
lijepile čestice sitnog pijeska i prašine, što je stvorilo prve stijene na Zemlji koje su nastale posredstvom organizama - stromatolite. 
Najstariji poznati stromatoliti stari su 2,8 i 3,5 milijardi godina!
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živjeli amoniti, nautilidi, trilobiti, zvjezdače, brahiopodi, briozoji, spužve, koralji, krinoidi. Pojavile su se 

U karbonu su se pojavili prvi gmazovi (reptili) pa ga se naziva »doba vodozemaca i kukaca«. U morima 
žive brojni oblici foraminifera, koralji, briozoji, brahiopodi, školjke, puževi, krinoidi, nautilidi, amoniti i 

U morima su se razvijale nove vrste foraminifera, ježinci, školjkaši, puževi, rakovi, 
koralji i kolutićavi crvi te kitovi. Na kopnima su se brzo razvijali sisavci; šišmiši, 
lemuri, svinje, konji, jeleni, goveda, nosorozi, polumajmuni i goleme ptice trkačice. 

U morima su živjeli organizmi koji su preživjeli veliko izumiranje krajem krede; 
uglavnom mekušci, školjke, puževi, nautilusi, neke foraminifere, ribe, kornjače, 
rakovi. Na kopnima su se pojavili veliki biljojedi i mesojedi, zvijeri te prvi 
polumajmuni. Ubrzano su se razvijali glodavci, kukcojedi i leteći sisavci.

Na kopnima žive vodozemci, raznoliki gmazovi; krokodili, kornjače i dinosauri (izumiru krajem krede). 
Razvijaju se ptice i jednostavni sisavci. Brojni su kukci, a u slatkoj vodi mekušci i rakovi. U morima 
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